

秋冬进补，试试这五款药膳粥

专家提醒：脾胃虚弱的人别急于进补，打牢脾胃是基础



郑亮

主任中医师、教授、博士研究生导师。全国优秀中医药临床人才、中国医师协会肝病专业委员会委员、中国科技创新促进会专家委员会委员、国家重点建设学科“中医养生学”课题组专家、江苏省中医药学会脾胃病专业委员会副主任委员、江苏省333工程科技学科带头人培养对象、江苏省优秀中青年中医药临床人才。擅长以中西医结合方法治疗慢性萎缩性胃炎、癌前期病变、反流性食管炎、功能性胃肠病、溃疡性结肠炎以及消化道肿瘤术后调理等。

针刀医学临床两项标准通过申报，更多患者将受益于这项治疗方法

40多年前，为老木匠治病发明针刀

腱鞘炎、颈椎病、腰腿痛……这些病虽然是小病，但是痛起来让人寝食难安，近年来针刀治疗这些疾病，因为其见效快、效果好，受到了越来越多患者的青睐。11月1日中华中医药学会发布团体标准公告，确认《针刀医学临床基础术语》和《针刀医学临床通用要求》两项标准通过申报。日前，现代快报记者采访了江苏省中西医结合医院针刀科主任葛恒清，他是制定这两项标准的秘书长，江苏省中西医结合医院是该项目第一责任单位。

通讯员 杨萨飒 现代快报+/ZAKER南京记者 任红娟

开创

40多年前，为老木匠治手获得灵感

“我的老师是朱汉章，针刀疗法就是朱汉章教授于1976年开创的。”世界中医药联合会针刀医学专业委员会副秘书长，中华中医药学会针刀医学分会副秘书长，也是朱汉章教授的最早期四大嫡传弟子之一的葛恒清告诉记者，当时有个老木匠的手指不慎被斧头砸伤，经过治疗后手指不能活动，到处求医未果，老木匠找到了当时在江苏省沭阳县沐城镇医院的中医师朱汉章。

面对老人如此棘手的病，朱汉章教授翻阅了大量的外科、骨伤科资料，认为老人的手不能活动，可能主要是掌筋膜、肌腱等组织损伤后与掌骨发生了粘连所致，所以尝试用较粗的9号注射针头给老木匠治疗，结果老人的手指很快就能伸屈自如了，由此获得灵感，发明了针刀。1988年12月，针刀疗法获第三十七届尤里卡世界发明博览会金奖，朱汉章获“军官”勋章，这是中国人首次获此勋章。

为何针刀疗法这么神奇呢？葛恒清介绍，针刀治疗是通过各项检查和医生定位后，确定病灶，然后用针刀一边缓缓进针，一边对慢性软组织病变部位进行切割、分离、松解、解压，也就是将那些粘连、紧张的筋膜、韧带和肌腱松一松，让本来僵硬的部分放松，患者活动就自如了。“对于腱鞘炎、颈椎病、腰腿痛、跟骨痛、网球肘等疾病，其治疗效果非常好。”

发展

二十多年后，针刀疗法升级为针刀医学

葛恒清介绍，朱汉章教授开创了针刀疗法之后，随着它在临床实践中的不断应用，成功的案例越来越多，因此1978年针刀疗法被江苏省卫生厅列入重点科研课题，先后组织了严格的临床实证检验，看看针刀在临床中究竟能治疗哪些疾病？1984年顺利通过了江苏省卫生厅组织的专家鉴定。“同年10月，在南京成立以针刀为特色的金陵中医骨伤医院，当时是朱汉章教授带着我和其他三个学生，虽然只有5个医

秋冬进补，开春打虎。又到秋冬进补的最佳季节了，好多人开始寻思着怎么进补。但是进补适合所有的人吗？该如何进补呢？南京中医药大学第二附属医院（江苏省第二中医院）脾胃病科主任郑亮给大家推荐了五款药膳粥。不过，对于脾胃受损的患者来说，急于进补只会虚不受补，建议此类患者在进补之前首先要固护脾胃，健运脾胃。

通讯员 朱晓琳 现代快报+/ZAKER南京记者 任红娟

精神不振多是脾胃功能受损

40多岁的张先生比同龄人看起来要衰老很多，由于工作原因，他经常不能按时吃饭，最近一段时间感觉说话有气无力，而且精神状态也很差。同事说他显得很衰老，但去医院查了各项指标，又都是好的，身边的朋友都建议他吃点滋补

的东西，补补身体。可是该如何进补呢？后来听朋友的推荐，他找到了郑亮。

郑亮对记者说，他在门诊中经常碰到像张先生这样说话有气无力，精神不振，年纪轻轻却未老先衰的病人。还有的病人面色苍白，

口唇没有一点光泽，脸发黄；有的过于消瘦，好像一阵风就能吹倒了；有的很胖，看似体格庞大，但一点都不结实。“这些病人的状况多是由于他们的脾胃功能受损所造成的，这类病人盲目进补只会虚不受补，最好在进补之前把脾胃调理好。”

中医认为脾胃乃生命之本

郑亮介绍，中医认为：水谷入胃后，经胃的腐熟消化，脾才能将水谷之精微调于五脏，洒陈于六腑，以营养四肢、皮毛、筋骨、肌肉等组织，推动机体的新陈代谢，维持正常的生命。

《素问》云：“胃者五脏之本”；

《医宗必读》中提出“脾为后天之本”。脾与胃相为表里，一脏一腑，一运一纳，一升一降，相互协调，有运化之功能，水谷精微必须依靠脾的吸收和转输，才能营养各脏腑，以维持脏腑的功能活动。脾运胃纳，是相互协作的，二者缺一不可，

无胃之容纳，则无脾之运化；若无脾之健运，胃就难以容纳。且脾胃为“气血生化之源”，后天自降生到终老，都赖脾胃的运化吸收之水谷精微，化生气血的充养，才能有强壮的形体。所以中医认为脾胃乃生命之本，可达补天之功。

使用药性平和不伤脾胃的方药

如何固护脾胃呢？郑亮告诉记者，以补中、调中、升阳、理气为基本原则，使用药性平和不伤脾胃的方药。“在临床实践中，对于需要益气健脾的患者，我经常选用太子参、白术、山药等清补之品，这样能

气阴兼顾，又不滞气；对于需要润养胃阴的患者，我多选择南北沙参、麦冬等，很少用厚味重浊，以防泥滞不行。”

行气常选理气而不伤阴的药物，如佛手、绿梅花等，忌用破气之

品，以免香燥伤气；清泄郁热，则用黄芩、白花蛇舌草、半枝莲，不用大苦大寒，以免损伤胃气；利湿重用薏苡仁。白芍、百合、合欢皮，养血柔肝兼调情志。

● ● ● 推荐食谱

郑亮强调，除了到医院服药调理脾胃之外，平时在家也要注意饮食调摄，并推荐了几款药膳粥。

1.八宝粥

莲子、芡实、薏苡仁、山药、桂圆、红枣、白扁豆各5克、粳米100克，煮粥食用。

功效：益气养血，健脾强身，适用于体虚乏力、食少纳呆、气血亏虚。

2.山药薏苡仁粥

山药50克，薏苡仁15克，粳米100克，煮粥食用。

功效：补气健脾胃，止泻，适用于脾胃虚弱所致食欲不振、脘腹胀满、大便溏泄。

3.山楂麦芽粥

山楂15克，麦芽15克，粳米100克，煮粥食用。

功效：刺激消化，健脾开胃，缓解由于消化不良所导致的腹胀，食欲不振和消化不良等问题。

4.薏苡小豆粥

薏苡仁15克，赤小豆15克，粳米100克，煮粥食用。

功效：渗湿利水，健脾益气，适用于脾虚湿盛所致的食少纳差、脘腹胀闷、尿少浮肿。

5.参枣粥

党参15克，大枣10枚，粳米100克，煮粥食用。

功效：健脾益气，适用于体虚气弱、食欲不振、脘腹胀满。



《针刀医学临床基础术语》和《针刀医学临床通用要求》两项标准通过申报 医院供图

12月，《针刀医学临床基础术语》和《针刀医学临床通用要求》的立项被中华中医药学会通过，后面开始了数次修订，光是研讨会就开了四次，不断地对其中的细节进行修订。”葛恒清说，经过很多次讨论，终于制定了针刀医学临床的基础术语和通用要求两项标准，近两万字。2018年11月1日中华中医药学会发布团体标准公告，确认标准通过。

未来

细化标准中的57个优势病种的诊疗方案及路径

标准

花了四年时间，针刀医学临床两项标准通过申报

“针刀疗法”升级为针刀医学之后，要想持续健康地发展，必须要有自己的标准，才能引领世界针刀医学的发展。2014年，全国29家高等院校以及30多名教授开始启动制定针刀临床医学的标准。万事开头难。葛恒清对记者说，针刀临床医学之前没有任何可以参照的标准，都得自己一步步摸索着来。

“经过两年的积累，2016年我们开始和中国标准化研究院合作，由我们来提供所有的数据和资料，他们负责把控方向搭建框架，2017年

葛恒清说，尽管已经通过了两项标准，但针刀医学临床发展的路还很漫长，除了要进一步完善细化标准，还要让针刀医学不断在临床中推广应用，推动针刀学科的建设和发展。“首先我们要把针刀治疗的57个优势病种的诊疗方案做出来，包括怎么诊断、怎么治疗、各种诊疗方法，比如腱鞘炎，要详细说明腱鞘炎的定位、治疗方法、操作手法，何为临床治愈、何为好转等方面都要给一个路径。近期打算出一本书，详细介绍针刀如何治疗57个优势病种，每个要写5000到8000字，一共有40万字。”

葛恒清表示，有了标准，还要向全国推广和普及，未来3到5年的时间，打算对从事针刀治疗的医务人员进行评审定级，看看你究竟能够从事哪些治疗，进一步规范针刀医学在临床中的应用。“这也是对患者安全和疗效的保证，我们医院每年针刀科出院的病人有500人，疗效确切，相信将来受益的患者会越来越多。”